
Ansiedad y depresión en el 
confinamiento: una lectura de la 

situación en Colombia



Ficha técnica

Persona jurídica que la realizó Cifras y Conceptos S.A.

Persona jurídica que la encomendó y Fuente de 

financiación

Fundación CreSer, Senador Armando Benedetti y Cifras y Conceptos

Objetivo Evaluar la presencia de síntomas de ansiedad  y depresión asociados con la pandemia y la cuarentena en la 

población de 18 años y más del país. Conocer la manera cómo la población ha manejado la cuarentena. 

Conocer la percepción acerca del manejo de la crisis por parte del gobierno y los medios de comunicación, así 

como las explicaciones que se da por parte de la población a la aparición de la pandemia

Ámbito Geográfico del estudio Zona urbana de las ciudades de: Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Santa Marta, Cartagena, Bucaramanga, 

Cúcuta, Ibagué, Pereira, Manizales, Villavicencio y Pasto, así como la zona rural (centros poblados) del país. 

Población objetivo Personas mayores de edad, residentes habituales de los municipios que conforman el ámbito geográfico de 

estudio.

Procedimiento utilizado para la selección de las 

unidades (marco muestral)

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de 

muestreo probabilístico, por etapas, estratificado de marco de lista. El marco de muestreo utilizado 

corresponde a unidades de observación previamente entrevistadas a través de encuestas de hogares 

realizadas por la firma

Tamaño de la muestra 1848 encuestas: 1537 en la zona urbana y 311 en la zona rural (centros poblados)

Universo representado 19,2 millones de personas mayores de 18 años. 17,1 millones en la zona urbana y 2,1 millones en la zona rural.

Fecha de recolección Del 24 al 28 de abril de 2020.

Número de encuestadores y supervisores 56 encuestadores, 11 supervisores y 1 coordinador

Técnica utilizada para la selección de la muestra Encuesta telefónica en hogares.

Margen de error 4,9% con una confiabilidad del 95%, para frecuencias observadas de mínimo 20%.

Temas del formulario : Remitirse al formulario.

Estadístico Miguel Ángel León Rondón



SOCIODEMOGRÁFICOS



Mujer Hombre

Sexo

52% 48%

Sociodemográficos
Edad

20%

22%

18%

16%

13%

11%

18 a 25 años

26 a 35 años

36 a 45 años

56 a 65 años

46 a 55 años

Más de 65 años

Base: 1.848

Nivel socioeconómico

53%

27%

20%

Bajo

Medio

Alto

Nivel educativo

2%

18%

37%

15%

6%

17%

5%

Ninguno

Básica primaria ( 1 – 5)

Básica secundaria y media 
(6 – 13)

Técnico

Tecnológico

Universitario

Posgrado

Tenencia de mascotas

53%

47%

Sí No

Afinidad religiosa

74%

15%
10%

1%

Cristianos
Católicos

Cristianos no
Católicos

Ninguno Otro



EMOCIONES Y 

SENSACIONES DURANTE 

LA CUARENTENA



Emociones y sensaciones durante la cuarentena

39%

31%

23%

20%

20%

20%

18%

10%

9%

8%

Tranquilo

Estresado

Aburrido

Nervioso

Alerta

Sereno

Tenso

Triste

Molesto

Feliz

HOY su estado de ánimo por la emergencia 
de salud pública por el Covid-19 es:

(Respuesta múltiple)

Base: 1.848

¿Quiénes se sienten más estresados?

Mujeres 31%

Niveles socioeconómicos Bajo (32%) y medio (29%)

De 18 a 25 años (33%) y de 46 a 55 años (31%)

En la zona urbana 29%

En las regiones Caribe (40%) y Antioquia (32%)

¿Quiénes se sienten más aburridos?

Hombres 25%

Nivel Socioeconómico medio 24%

De 18 a 25 años 28%



Emociones y sensaciones durante la cuarentena

Base: 1.848

55%

48%

37%

34%

27%

27%

23%

19%

16%

9%

7%

6%

45%

52%

63%

66%

73%

73%

77%

81%

84%

91%

93%

94%

Inquieto

Angustiado

Miedoso

De humor variable durante el día

Con dolores de cabeza

Con imposibilidad de conciliar el sueño o
se despierta durante la noche

Con desasosiego

Imposibilitado de relajarse

Agitado

Con problemas gastrointestinales

Con aumento del ritmo cardiaco y/o
respiración acelerada

Con sudoración y/o temblores

Sí No

DURANTE la cuarentena debido al COVID-19 
usted se ha sentido: ¿Quiénes se han sentido inquietos en la 

cuarentena?

Mujeres 58%

Nivel socioeconómico medio 58%

De 18 a 25 años (33%) y de 46 a 55 años (31%)

Rural 58%

Antioquia 69%, central 63% y Caribe 63%

¿Quiénes se han sentido angustiados en 
la cuarentena?

Mujeres 49%

Nivel socioeconómico bajo 52%

De  36 a 45 años (50%)

Rural 50%

Región de Antioquia 54%, Bogotá 52% y Central 
54%



Emociones y sensaciones durante la cuarentena

39%

27%

25%

25%

24%

21%

14%

12%

11%

11%

9%

6%

2%

61%

73%

75%

75%

76%

79%

86%

88%

89%

89%

91%

94%

98%

Tristeza o depresión

Ganas de llorar

Insatisfacción

Pesimismo

Cansancio

Irritabilidad

Indecisión

Fracaso

Desinterés por todo

Perdida del apetito

Decepción consigo mismo

Culpa

Deseos de suicidarse

Sí No

DURANTE la cuarentena debido al COVID-19 
usted ha sentido: ¿Ha tenido miedo de morir por 

la infección del COVID-19?

44%

56%

Sí No

Base: 1.848



Nivel de ansiedad

Resultados por región

14% 15% 12% 59%

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

13% 14% 21% 51%

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

34% 16% 11% 39%

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

24% 15% 15% 46%

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

35% 24% 16% 25%

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

15% 13% 12% 59%

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

Bogotá Antioquia

Occidente Caribe

Base: 242

Oriental

Central

Resultados generales

20% 15% 14% 51%

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

Base: 399

Base: 210 Base: 266

Base: 255 Base: 165

Base: 1.848

Resultados por zona

20%

21%

16%

13%

14%

10%

50%

56%

Urbano

Rural

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

Base: 1.547

Base: 311



Nivel de depresión

Resultados generales

36% 30% 16% 1% 17%

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

Resultados por región

Bogotá Antioquia

OccidenteCaribe Oriental

Central

54% 30% 10%1%6%

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

48% 31% 10%1%11%

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

65% 18% 7% 9%

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

27% 33% 18% 1% 21%

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

29% 36% 17% 1% 17%

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

22% 30% 24% 1% 22%

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

Base: 266 Base: 242 Base: 210

Base: 255 Base: 399 Base: 165

Base: 1.848

Resultados por zona

37%

28%

30%

28%

15%

21%

1%

3%

17%

20%

Urbano

Rural

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto

Base: 1.547

Base: 311



Sin ansiedad

20% 80%

Si No

Con ansiedad

38%

42%

56%

62%

58%

44%

Bajo

Medio

Alto

Si No

Base: 376 encuestados 

¿Ha tenido miedo de morir por la infección del COVID-19?

43% 57%Si

Hombre Mujer

Por sexo

Por NSE

56% 27% 17%Si

Bajo Medio Alto

Base: 938

Base: 251

Base: 283

Por zona

84% 16%Si

Urbana Rural

Por edad

18% 23% 20% 15% 12% 12%Si

18 a 25 años 26 a 35 años 36 a 45 años 56 a 65 años 46 a 55 años Más de 65 años



Sin depresión

28% 72%

Si No

Con depresión

45%

58%

70%

65%

55%

42%

30%

35%

Bajo

Moderado

Medio

Alto

Si No

Base: 673 encuestados 

¿Ha tenido miedo de morir por la infección del COVID-19?

44% 56%Si

Hombre Mujer

Por sexo

Por NSE

59% 27% 14%Si

Bajo Medio Alto

Por zona

Por edad

16% 24% 20% 17% 10% 12%Si

18 a 25 años 26 a 35 años 36 a 45 años 56 a 65 años 46 a 55 años Más de 65 años

83% 17%Si

Urbana Rural



TENDENCIAS DE CONSUMO 

DE LOS COLOMBIANOS 

DURANTE LA 

CUARENTENA



Consumo durante la cuarentena

¿Ha consumido alcohol 
durante la cuarentena?

15%

85%

Sí No

¿Con qué frecuencia ha consumido 
alcohol durante la cuarentena?

91%

2%

5%

2%

Ocasionalmente

Diariamente

2 veces por semana

3 veces por semana

Antes de la cuarentena 
consumía alcohol...

54%

27%

18%

1%

Igual que en la cuarentena

Más que en la cuarentena

Menos que en la cuarentena

Comenzó a consumir alcohol en
la cuarentena

Las veces que ha consumido 
alcohol durante la cuarentena se 

ha embriagado...

2%4%

19%

75%

SiempreLa mayoría
de las veces

Algunas
veces

Nunca

Base: 1.848

Base: 271



Consumo durante la cuarentena

¿Ha consumido drogas 
durante la cuarentena?

4%96%

Sí No

¿Con qué frecuencia ha consumido 
drogas durante la cuarentena?

73%

22%

2%

1%

2%

Ocasionalmente

Diariamente

2 veces por semana

3 veces por semana

Más de 3 veces por semana

Antes de la cuarentena 
consumía drogas…

68%

22%

10%

Igual que en la cuarentena

Más que en la cuarentena

Menos que en la cuarentena

¿Cuáles drogas…?
(Respuesta múltiple)

91%

7%

3%

1%

2%

Marihuana

Cocaína

2 CB

Tranquilizantes

Otras

Base: 1.848

Base: 67



¿Ha consumido tabaco
durante la cuarentena?

7%
93%Sí

No

Consumo durante la cuarentena

Antes de la cuarentena 
consumía tabaco...

41%

35%

21%

3%

Igual que en la cuarentena

Menos que en la cuarentena

Más que en la cuarentena

Comenzó a consumir tabaco en la
cuarentena

¿Ha apostado en juegos de 
azar durante la cuarentena?

1%
99%

Sí

No

Antes de la cuarentena 
apostaba en juegos de azar...

50%

37%

13%

Menos que en la cuarentena

Igual que en la cuarentena

Más que en la cuarentena

Base: 1.848

Base: 136

Base: 27



Consumo durante la cuarentena

26% 74%

Si No

¿Incrementó su consumo?  
(alcohol o tabaco o drogas o juegos de azar)

29%

19%

71%

81%

Hombre

Mujer

Sí No

¿Incrementó su consumo?  
(resultados por sexo)

30%

22%

22%

70%

78%

78%

Bajo

Medio

Alto

Sí No

¿Incrementó su consumo?  
(resultados por NSE)

Base: 405

Base: 257

Base: 148

Base: 168

Base: 109

Base: 128



RELACIONES DE LOS 

COLOMBIANOS EN LA 

CUARENTENTA



61% 39%

Si No

78% 22%

Si No

¿Tiene pareja? ¿Ha vivido en la misma vivienda con su pareja durante la 
cuarentena?

Base: 1848
Base: 1126 encuestados 

Relaciones durante la cuarentena

¿Tiene pareja?
Por grupos etáreos

49%

65%

73%

60%

70%

47%

18 a 25 años

26 a 35 años

36 a 45 años

46 a 55 años

56 a 65 años

Más de 65 años



Antes de la cuarentena los conflictos de pareja eran...

33% 50% 17%

Menos que en la cuarentena Igual que en la cuarentena Más que en la cuarentena

26%

74%

Sí

No

¿Ha tenido conflictos (peleas) de pareja 
durante la cuarentena?

Base: 1126 encuestados 

Relaciones durante la cuarentena

33%

25%

19%

16%

67%

75%

81%

84%

Alto

Medio

Bajo

Sin ansiedad

Si No

Por nivel de ansiedadPor nivel de depresión

41%

37%

31%

24%

20%

59%

63%

69%

76%

80%

Alto

Medio

Moderado

Bajo

Sin depresión

Si No

23%

27%

77%

73%

No viven en la misma vivienda con
su pareja durante la cuarentena

Viven en la misma vivienda con su
pareja durante la cuarentena

Si No

¿Ha tenido conflictos (peleas) de pareja 
durante la cuarentena?

¿Ha tenido conflictos de pareja?



28% 65% 7%

Ha mejorado en la cuarentena Ha permanecido igual que antes de la cuarentena Ha empeorado en la cuarentena

42% 58%

Si No

Su relación de pareja...

¿Ha tenido relaciones sexuales (se incluyen 
telefónicas o virtuales) durante la cuarentena?

Base: 1126 encuestados 

36%

64%

Sí

No

Durante la cuarentena ¿Ha aumentado la 
frecuencia de sus relaciones sexuales?

Base: 1848 encuestados Base: 774 encuestados 

Relaciones durante la cuarentena



42%

49%

58%

51%

No

Si

Hombre Mujer

Por sexo

Por NSEPor zona

Por edad

19%

20%

32%

18%

26%

13%

8%

20%

13%

12%

2%

17%

Si

No

18 a 25 años 26 a 35 años 36 a 45 años 56 a 65 años 46 a 55 años Más de 65 años

59%

50%

25%

30%

16%

20%

No

Si

Bajo Medio Alto

90%

85%

10%

15%

No

Si

Urbano Rural

Relaciones durante la cuarentena

58%

42%

51%

49%

60%

40%

60%

40%

No

Si

Sin ansiedad Bajo Medio Alto

¿Ha tenido relaciones sexuales (se incluyen telefónicas o virtuales) durante la cuarentena?
Por nivel de ansiedad



38%

52%

62%

48%

No

Si

Hombre Mujer

Por sexo

Por NSEPor zona

Por edad

65%

44%

21%

36%

14%

20%

No

Si

Bajo Medio Alto

91%

80%

9%

20%

No

Si

Urbana Rural

17%

22%

19%

29%

16%

27%

22%

10%

9%

11%

16%

1%

No

Si

18 a 25 años 26 a 35 años 36 a 45 años 56 a 65 años 46 a 55 años Más de 65 años

Relaciones durante la cuarentena
¿Ha tenido relaciones sexuales (se incluyen telefónicas o virtuales) durante la cuarentena?

Por nivel de depresión

55%

45%

59%

41%

58%

42%

52%

48%

63%

37%

No

Sí

Sin depresión Bajo Moderado Medio Alto



3% 97%

Si No

¿Ha agredido a algún miembro de su familia 
(física o psicológicamente) durante la 

cuarentena?

Antes de la cuarentena esas 
agresiones eran...

35% 36% 4% 25%

Menos que en la cuarentena Igual que en la cuarentena

Más que en la cuarentena Iniciaron con la cuarentena

Antes de la cuarentena esas agresiones 
eran...

4%

96%

Sí

No

Ha sido agredido por algún miembro de su 
familia (física o psicológicamente) durante 

la cuarentena?

36% 26% 11% 27%

Menos que en la cuarentena Igual que en la cuarentena

Más que en la cuarentena Iniciaron con la cuarentena
Base: 1848 encuestados 

Base: 63 encuestados 

Base: 1848 encuestados Base: 78 encuestados 

Relaciones durante la cuarentena



ACTIVIDADES QUE 

REALIZAN LOS 

COLOMBIANOS EN LA 

CUARENTENTA



Durante la cuarentena ha realizado
las siguientes actividades:

37%

42%

45%

47%

50%

51%

66%

69%

69%

63%

58%

55%

53%

50%

49%

34%

31%

31%

Utilizar plataformas de comunicación virtual
tales Skype, Zoom, Teams, Hangoust,…

Hablar por celular más de lo habitual

Dormir más de lo habitual

Jugar juegos de mesa

Leer

Rezar u orar más de lo habitual

Usar redes sociales (Ej: WhatsApp,
Instagram, Facebook, Twitter, Linkedin,…

Dialogar persona a persona

Ver televisión más de lo habitual

Si No

Base: 1848 encuestados 

¿A cuál le ha dedicado más tiempo?

31%

21%

11%

11%

8%

6%

5%

4%

3%

Ver televisión más de lo habitual

Usar redes sociales (Ej: WhatsApp,
Instagram, Facebook, Twitter,…

Dialogar persona a persona

Rezar u orar más de lo habitual

Leer

Utilizar plataformas de
comunicación virtual tales Skype,…

Jugar juegos de mesa

Dormir más de lo habitual

Hablar por celular más de lo
habitual

Base: 1816 encuestados 

Actividades durante la cuarentena



PERCEPCIONES DE 

LOS COLOMBIANOS 

FRENTE AL COVID-19



31%

26%

17%

17%

9%

China quiere debilitar a
Occidente con el fin de
configurarse como líder

mundial

Son eventos que se dan
naturalmente

Es un castigo de Dios para
que la sociedad cambie

Es la naturaleza haciendo
un ajuste de cuentas

Otra

¿Cuál cree usted que es la causa de 
esta pandemia?

Cree usted que la humanidad a raíz
de esta pandemia:

Base: 1848 encuestados 

36%

57%

60%

62%

64%

43%

40%

38%

Evitará que haya tanta pobreza e
inequidad en el mundo

Hará lo anterior por un tiempo pero
volverá a sus viejas costumbres

Será más solidaria y pacífica

Le hará menor daño al planeta

Si No

Percepciones frente al COVID-19



¿Qué cambiará usted en su vida a raíz de esta pandemia?

84%

89%

89%

90%

90%

92%

16%

11%

11%

10%

10%

8%

Se acercará más a Dios

Será mejor ciudadano (a)

Pasará más tiempo con su familia

Será más solidario y pacífico

Evitará dañar la naturaleza

Valorará más la vida y las pequeñas cosas simples que la
componen

Si No

Base: 1848 encuestados 

Percepciones frente al COVID-19



39% 61%

Si No

29% 71%

Si No

¿Cree usted que los medios de 
comunicación han informado 

adecuadamente acerca de la pandemia?

¿Considera Usted que la información que brindan las 
agencias gubernamentales sobre cantidad de personas 

contagiadas, recuperadas y fallecidas corresponde con la 
realidad?

12% 88%

Si No

52% 48%

Si No

¿Conoce a alguien cercano que haya sido 
diagnosticado con síntomas de COVID19?

¿Usted o algún miembro de su familia ha perdido el 
empleo a causa de la pandemia?

Base: 1848 encuestados 

Percepciones frente al COVID-19



39% 61%

Si No

¿Cree usted que los medios de comunicación han informado adecuadamente acerca de 
la pandemia?

Base: 1848 encuestados 

Percepciones frente al COVID-19

42%

32%

41%

58%

68%

59%

Alto

Medio

Bajo

Si No

24%

28%

37%

42%

49%

58%

76%

72%

63%

58%

51%

42%

Occidente

Bogotá

Central

Oriental

Caribe

Antioquia

Si No

Por NSEPor región



29% 71%

Si No

¿Considera Usted que la información que brindan las agencias gubernamentales sobre cantidad de personas 
contagiadas, recuperadas y fallecidas corresponde con la realidad?

Base: 1848 encuestados 

Percepciones frente al COVID-19

16%

20%

21%

25%

37%

53%

84%

80%

79%

75%

63%

47%

Occidente

Bogotá

Central

Oriental

Caribe

Antioquia

Si No

Por NSEPor región

29%

24%

32%

71%

76%

68%

Alto

Medio

Bajo

Si No



12% 88%

Si No

¿Conoce a alguien cercano que haya sido diagnosticado con síntomas de COVID19?

Base: 1848 encuestados 

Percepciones frente al COVID-19

17%

13%

10%

83%

87%

90%

Alto

Medio

Bajo

Si No

Por NSEPor región

8%

9%

9%

10%

14%

29%

92%

91%

91%

90%

86%

71%

Central

Oriental

Antioquia

Bogotá

Occidente

Caribe

Si No



52% 48%

Si No

¿Usted o algún miembro de su familia ha perdido el empleo a causa de la pandemia?

Base: 1848 encuestados 

Percepciones frente al COVID-19

38%

53%

57%

62%

47%

43%

Alto

Medio

Bajo

Si No

Por NSE
Por región

41%

43%

53%

58%

59%

61%

59%

57%

47%

42%

41%

39%

Occidente

Antioquia

Bogotá

Caribe

Oriental

Central

Si No



¿Qué tanto ha cumplido el aislamiento preventivo obligatorio?

Base: 1848 encuestados 

63% 32% 4%1%

Siempre Casi siempre Algunas veces Muy pocas veces

Percepciones frente al COVID-19



A partir de la emergencia actual ¿su situación 
económica ...?

Cree que esta situación de 
emergencia tendrá solución en:

6%

16%

40%

30%

8%

Antes del 30 de mayo del…

A más tardar el 30 de julio…

A más tardar el 30 de…

A más tardar el 30 de julio…

A Inicios del año 2022

Base: 1848 encuestados 

7% 34% 59%

Mejorará Se mantendrá igual Empeorará

Percepciones frente al COVID-19

En una escala de 1 a 6 donde 1 es MUY MALA y 6 MUY BUENA ¿cómo evalúa la gestión frente a la 
pandemia de...

9% 33% 54% 4%Los bancos

Muy buena Ni buena ni mala Muy mala NS/NR



En una escala de 1 a 6 donde 1 es MUY MALA y 6 MUY BUENA ¿cómo evalúa la 
gestión de los alcaldes frente a la pandemia.

Ranking

35,3

49,3

55,7

62,8

63,3

65,8

66,1

68,6

69,2

71,1

73,2

80,2

84,9

86,6

Alcalde de Cúcuta Jairo Tomás Yáñez

Alcalde de Pasto Germán Chamorro

Alcalde de Bucaramanga Juan Carlos Cárdenas

Alcalde de Ibagué Andrés Fabián Hurtado

Presidente Ivan Duque

Alcalde de Cali Jorge Iván Ospina

Aldalce de Medellín Daniel Quintero Calle

Alcalde de Cartagena William Dau Chamat

Alcalde de Barranquilla Jaime Pumarejo Heins

Alcalde de Manizales Carlos Mario Marín

Alcalde de Pereira Carlos Maya

Alcaldesa de Bogotá Claudia López

Alcalde de Villavicencio Juan Felipe Harman Ortiz

Alcaldesa de Santa Marta Virna Lizi Johnson Salcedo

Base: 1848 encuestados 



En una escala de 1 a 6 donde 1 es MUY MALA y 6 MUY BUENA ¿cómo evalúa la 
gestión los gobernadores frente a la pandemia.

Ranking

37,6

56,1

61,4

61,6
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66,9

67,0
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69,6

69,7

70,9

87,5

89,3

Gobernador de Norte de Santander Silvano Serrano Guerrero

Gobernador de Santander Mauricio Aguilar

Gobernador de Nariño Jhon Alexander Rojas Cabrera

Gobernador de Tolima Ricardo Orozco Valero

Presidente Ivan Duque

Gobernador de Antioquia Anibal Gaviria

Gobernadora del Valle del Cauca Clara Luz Roldán

Gobernador de Bolívar Vicente Antonio Blel

Gobernadora del Atlántico Elsa Noguera

Gobernador de Risaralda Victor Manuel Tamayo

Gobernador de Caldas Luis Carlos Velásquez Cardona

Gobernador del Meta Juan Guillermo Zuluaga

Gobernador de Magdalena Carlos Caicedo

Base: 1848 encuestados 


